

**К**огда началась Великая Отечественная война, пятеро сыновей ленинканского маляра Саркиса Давтяна встали на защиту родины. Двое из них - Паруйр и Грачик были кадровыми военными. Григор, Николай и Сурик пошли на фронт добровольцами. По-разному сложилась фронтовая судьба братьев. Всех их война сделала калеками-инвалидами первой и второй групп. В живых сейчас остались двое - Грачик и Григор...

При нашей первой встрече Грачик сказал:

- Мой брат Паруйр был близким другом Нельсона Степаняна. Вот фото...

Это единственное, что осталось. О подробностях - чуть позже.

В конце двадцатых годов в Баку действовала Закавказская военно-подготовительная школа, где учились юноши - ереванец Нельсон и ленинканец Паруйр, мечтавшие стать летчиками. Хотя и занимались в разных группах, но быстро познакомились, подружились по-настоящему.

В силу разных обстоятельств будущие пилоты были вынуждены поступить на работу слесарями на нефтеперерабатывающий завод. Лишь несколько лет спустя Нельсон Степанян стал курсантом школы гражданской авиации в городе Батайске, а Паруйр Давтян еще задержался на заводе, а потом поступил в Ейское училище военных летчиков, которое окончил с отличием в канун войны.

255-й авиационно-истребительный полк, куда был зачислен Паруйр, вел боевые действия на Украине, защищал небо над По-



лтавой, Каховкой, Одессой, Запорожьем... Паруйр летал на знаменитом МИГ-3. Всем сердцем полюбил эту грозную боевую машину. В умелых руках лейтенанта Давтяна она была послушной, безотказной и точной.

Свою первую победу он одержал где-то над Полтавой. Патрулируя в заданном районе, Паруйр обнаружил вражеский бомбардировщик Ю-88 и смело атаковал его. Меткая пулеметная очередь сразила радиострелка Ю-88, пытавшегося скрыться за облаками. Давтян упорно преследовал противника и наконец поджег "Юнкер". От взрыва бензобака самолет развалился на куски.

В последующем в индивидуальных и групповых воздушных боях он уничтожил немало вражеских самолетов, командовал звеном, эскадрилей, удостоился четырех боевых орденов. Был ранен. Лечился в Ереване, в железнодорожной больнице, превращенной в военный госпиталь. Случилось это летом сорок



Грачик



Николай

третьего. Герой Советского Союза Нельсон Степанян, будучи в отпуске, навещил старого друга Паруйра Давтяна. Тогда они сфотографировались на память.

- Я хорошо знаю подробности этой трогательной встречи, - рассказывает Грачик. - Словом, описанию не поддается, - шутит он.

Второй раз Паруйр получил тяжелое ранение в ноябре сорок четвертого. Его "списали" из авиации и комиссовали. Скончался в



Григор



Сурик

декабре 1979 года в Баку. Похоронен в Ереване.

Грачик Саркисович родился в 1915 году, моложе старшего брата на три года. Возраст преклонный, а характер, по-прежнему, веселый, не унывающий. Живой и общительный.

- Узнаете? Это я. И Грачик протягивает мне очередную фотокарточку.

Высокого роста, подтянутый, симпатичный военный в окружении своих младших братьев. Артиллерист. На петлицах - по од-

ному кубуку (младший лейтенант). На правом боку наган в кожаной кобуре, на левом - кавалерийская шашка. Из Тбилиси приехал в Ленинакан, чтобы попрощаться с родными перед отправкой на фронт. Служил в 291-м арtpолку 136-й ордена Красного Знамени (за отличие в гражданской войне) стрелковой дивизии.

- Где же пришлось воевать? - спрашиваю.

- На Украине... Очень тяжелые были времена - отступление, окружение, большие потери. Но веру в нашу победу не теряли.

Седой ветеран вздыхает, вспоминая те далекие фронтовые дни.

- За что же получил орден Красной Звезды? - переспрашивает дедушка Грачик и "нажимает на свою память".

Осенью сорок первого. Дивизия с боями отступает.

- Надо спасти наши батареи, - показывая на топографической карте нужный квадрат, говорит командир полка майор Мезенцев своему адъютанту младшему лейтенанту Давтяну. Потом по-дружески добавляет: - Ты, Гриша, парень башковитый, постарайся найти подходящую переправу.

Командиры обычно берут себе в адъютанты смелых и толковых офицеров. Давтян кроме того был известным спортсменом - до войны завоевал звание чемпиона Еревана по тяжелой атлетике (штанга, легкий вес). У единственного моста через Миус - огромное количество отступающих войск. Грачику удалось выяснить у местных жителей,

что не очень далеко есть другой мост, но якобы ненадежный. Грачик установил, что мост вполне может выдержать 76-миллиметровые пушки на конной тяге. Ночью батареи проскочили переправу. Немцы обнаружили ее, но было уже поздно. Батареи были спасены...

30 ноября 1941 года Грачик Саркисович был ранен. Лечили долго. Потом комиссовали - "не годен к строевой службе". В Ереване занимался военной подготовкой призывников, потом долгое время руководил добровольными спортивными обществами "Урожай", "Металлург", "Локомотив"... О его спортивных успехах свидетельствуют многочисленные дипломы и грамоты. До последнего времени он поддерживал связь с родной 136-й дивизией, ездил в Горький на встречу с ветеранами соединения.

Третий из братьев Григор тоже был артиллеристом. Учился в Тбилисском артучилище (ТАУ). В составе 34-й курсантской бригады участвовал в боях под Нальчиком, в освободительных операциях в Керчи, Крыму. Имеет боевые награды. После ранения лечился в Тбилиси. В госпитале сына навещил отец мастер Саркис - старый солдат, воевал против турок в составе армянского добровольческого отряда. Гришу тоже комиссовали. Инвалид войны много лет работал на Украине. Хорошо воевал, заслужил боевую медаль и благодарность Верховного главнокомандующего. После тяжелого ранения долго не жил. Скончался в 22-летнем возрасте в 1946 году.

Вечная слава братьям Давтянам - живым и мертвым!

Сергей МАЛХАСЯН